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	功能要求
	系统要求以进出口贸易业务操作为主要内容，仿真模拟进出口贸易业务的全部过程。系统主要功能应包括：
（1）交易前的准备工作：为确保进出口合同的顺畅履行，必须认真做好交易前的各项准备工作。此系统中，交易前的准备工作包含：选择适当的目标市场、选择交易对象、申请进出口许可证等工作。
（2）进出口合同的磋商：交易磋商是买卖双方就买卖商品的有关条件进行协商以期达到交易的过程。它是贸易合同订立的基础。交易磋商工作的好坏直接影响到合同的签订及双方的切身利益，必须认真对待。磋商的内容涉及到合同中的品名、品质、包装、价格、装运、保险、支付以及商检、索赔、仲裁和不可抗力等条款。交易磋商的程序可概括为四个环节：询盘、发盘、还盘和接受。我们在进行系统设计的过程中，对于磋商主要是这样一个流程：先是出口公司发盘——进口公司还盘磋商——双方接受——最终订立合同。
（3）签订合同：在国际贸易中，达成交易要通过交易磋商来实现，而达成交易的法律形式则是合同。交易磋商是过程、订立合同是结果。
（4）贸易双方履行合同：买卖双方签订合同后，就要按合同规定履行各自的义务。出口方的主要义务有：交付货物、移交一切有关货物的单据、把货物的所有权转移给进口方；进口方的主要义务是支付货款和收取货物。

	
	
	
	性能及技术指标
	系统模块及技术指标：
（一）贸易主体商情信息管理 
1 、商品展示：展示所有企业的所有商品； 
2 、企业展示：进行本商品所属企业展示； 
3 、贸易商情：通过“贸易商情”可以获得商讯，以便开展国际市场调研，发布一些关于您企业的供求信息； 
4 、会员服务：包含有会员信息修改、更改密码、邮件列表服务； 
5 、会员管理：用于系统会员进行企业管理所用。包含有：企业管理、产品管理、库存管理、应收帐管理、应付帐管理。 
（二）国际贸易业务操作与管理 
    作为系统的核心功能模块。要求分进口流程操作和出口流程操作，对从定单生成到签订合同以及合同处理结束所涉及到的所有工作都进行完整的仿真操作。 
1 、进口业务操作：对于进口业务操作，根据业务状态分为两个部分： 
（1）进口贸易定单：贸易定单中的操作包括从下进口定单开始到签订售货合同之间的所有操作。具体流程是：进口方下定单——出口方申请进出口许可证——第三方审批——出口方发盘——进口方还盘（接盘）——出口方接盘——进口方签订售货合同——出口方签订售货合同结束。 
（2）进口贸易合同：进口贸易合同中的操作包括从签订售货合同到进口方提货结束之间的过程的所有操作。具体流程是：合同生效——进口方申请银行信用证——第三方审批并开立信用证——出口方依次备制进口方信用证上所要求的所有单据——出口方到议付银行进行议付货款——议付银行审单后掂付货款给出口方并转交单据到开证银行索要货款——开证银行审单后偿还货款给议付银行并向进口方转交单据、索要货款——进口方审单后支付货款给开证银行——进口报关并纳税——进口商品检验——提货离岸——进口业务结束。 
2 、出口业务操作：对于出口业务同样分为出口贸易定单与出口贸易合同两个部分。 
（1）出口贸易定单：包括从下出口定单开始到签订售货合同之间的所有操作。其操作流程与进口贸易定单中的操作流程相同。 
（2）出口贸易合同：出口贸易合同的操作主要着重在出口方对进口方信用证上所要求的单据进行一一备制。系统会根据进口方信用证上要求的单据对出口方进行自动操作提示。使用者只要根据系统中“操作指示”就能将系统流程走完。一般地流程包括以下几个主要单据的备制：有发票、汇票、产地证明书、商检证书、装箱单、托运单、保险单、海关单、装船通知等等。 
（三）系统配套功能的操作与管理 
1、模拟CA认证系统 
    模拟 CA 认证系统功能描述 
（1）用户（包括企业用户和个人用户） CA 认证申请功能 
    用户向 CA 认证中心提出认证申请，填制申请表单，网上提交。 
（2）模拟 CA 认证中心审核批复功能 
    模拟认证中心审查用户申请资料，作出通过认证与不予认证的选择，用户可登录 CA 认证中心查询审批结果。通过认证，即颁发该用户的专用认证序列号。 
（3）认证结果查询功能 
    用户与认证中心均可对认证结果进行查询。 
（4）模拟 CA 认证中心的后台管理功能 
    系统管理员或 CA 认证中心管理员可从后台对认证中心的信息进行管理和操作：查询、删除等。 
2、模拟网上银行系统 
（1） SET 认证申请功能 
    用户（包括企业用户和个人用户）向银行提出 SET 申请，填制申请表单，网上提交。 
（2） SET 认证中心审核批复功能 
    SET 认证中心审核用户资料，作出通过认证或不予认证的确认，若通过认证，即分配给用户一个认证序列号，用户可登录 SET 认证中心查询审批结果。 
（3）设立银行帐户功能和帐户管理功能 
    用户经过 SET 认证后凭序列号在银行设立自己的帐户，并获得从后台对自己帐户管理的权限。 
（4）资金往来与资金支付结算功能 
    用户通过自己的帐户从事存款、取款、合同结算等资金往来业务的操作。 
（5）信息查询功能 
    查询并修改用户信息，查询资金往来的明细帐、查询资金余额。用户仅能查询自己帐户的信息，银行管理员可查询所有用户的信息（但不能更改）。 
（6）模拟银行后台管理功能 
    系统管理员或银行管理员可从后台对模拟网上银行的各类信息进行管理和各项操作：查询、删除等。 
3、第三方机构管理：主要是用于在进行进出口贸易流程中，需要调用到的第三方的一些操作，包括单据的审批以及费用的核算。具体涉及到的第三方有：许可证签发办、开证银行、议付银行、商检处、出口退税、承运单位、保险公司、海关。用户可以在操作的过程中，能模拟国际贸易第三方机构中的角色身份登陆，以完成整个流程的操作。 
4、后台管理：后台管理是授予给系统管理员最高的权限，能够对整个系统的所有数据信息进行操作。包含：对企业会员的管理、对企业产品的管理、国际定单（包含进、出口定单）的管理、国际合同（包含进、出口合同）的管理以及进行管理员密码的修改。

系统性能要求
采用MVC方式的三层结构设计，保证系统灵活高效，实验数据实时反馈；
采用全新的B/S开发模式，方便系统部署及用户使用，方便管理员维护。
平台兼容多关系数据库，适应所有主流配置服务器和WinXP以上操作系统。
采用数据库连接池技术，满足频繁访问需求；多处采用缓存技术，提高系统整体性能。
采用先进的AJXA技术，页面无刷新，保证良好的用户体验。
其它要求：
1、国际贸易教学软件要求软件厂商分别提供国内重点大学和职业学院应用案例。（合同复印件加盖厂家公章）
2、提供软件生产厂商软件企业认定证书、软件产品登记证书、软件著作权登记证书。（须提供复印件加盖厂家公章）



