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（汕职院发〔2019〕80号）
课堂教学是人才培养过程的中心环节，课堂教学质量直接关系到人才培养的质量，是学院办学水平的重要标志。为了科学评价教师课堂教学质量，促进教学质量提升，特制定本办法。
一、评价目的
（一）以评促改，引导教师正确认识和充分发挥自身优势，不断优化教学内容和改进教学方法，保证课堂教学质量的不断提高。
（二）以评促管，通过教师课堂教学质量评价，促进教师教学水平和课程建设质量的提高，全面推进学院的教学改革。
二、评价范围
学院全日制专科教学任务的专兼职教师的课堂教学情况。
三、评价体系构成及实施方法
（一）课堂教学质量评价体系由学生评教、同行评教、系级督导员评教三部分组成，评价方式采取百分制形式，其中学生评教占40%；同行评教占20%；督导员评教占40%。
（二）课堂教学质量评价结果分为A（100-90）、B（89-75）、C（74-60）、D（小于60）（即优秀、良好、一般、较差）四个等级。
（三）院系领导、教学管理干部以及学院外聘兼职督导员随机听课，其随机听课评价纳入系级督导员评教系列中，学生信息员反馈信息作为同行评教、督导评教的重要参考依据。
（四）评教的实施
1.学生评教
学生评教时间以学期为单位，一般在每学期期末考试前进行，由教学督导室统一安排。学生工作处、教务处、各系部及系级督导组协助实施。学生在规定的时间范围内对本学期上课的教师及其所授课课程进行网上评价。其评价指标体系依据《教师课堂教学质量评价表（附表三）》。
公共课及跨二级学院（部）课程的学生评教由所开课的学系的班级一并进行。
2.同行评教
以学期为单位，原则上以本二级学院（部）教研室为同行范围在教研室主任的主持下进行。同行评价主要依据同行听课以及实际教学效果，在全面衡量教师的从教态度、教学文件、课堂教学、作业批改等要素的基础上进行。评价分数应与教师教学实际相符并合理分布，原则上本项评价分数在90分以上的比例控制在本二级学院（部）专兼职教师总数的40%之内。同行听课要一并填写《教师课堂教学质量评价表（附表二）》。
3.二级学院（部）督导评教
以学期为单位，二级学院（部）督导评价主要通过听课、查阅教学文件、作业批改记录等方式在综合考察该教师参与教研教改、课程改革与建设等情况的基础上进行。原则上本项评价分数在90分以上的比例控制在本二级学院（部）专兼职教师总数的40%之内。二级学院（部）级督导听评课要填写《教师课堂教学质量评价表（附表一）》。
4.院系领导、院级外聘督导员和有关教学管理人员依据学院听课制度规定深入课堂听课评课，一并填写《教师课堂教学质量评价表（附表一）》。
5.学生信息员（各班班长或学习委员）按要求定期填写《汕头职业技术学院教学质量信息反馈表》，交学生班级所在二级学院（部）教学秘书，并由教学秘书汇总收齐后转交教学督导室。
四、评价资料归档、结果统计、查询
（一）评价结果统计方式。院级外聘督导员、教学管理人员以及系级督导员的听课评价表由教学督导室归档处理。院二级学院（部）领导、同行评教的听课评价表由二级学院（部）办公室归档处理。通过网络评教方式的三类评教结果由教学督导室统计处理。线下评教结果由二级学院（部）负责统计处理。
（二）评价结果数据合成。对于同一学期内同时承担一门以上课程主讲任务的教师，原则上其所承担的每一门课程都要接受课堂教学质量的检查与评价，并把各门课程评价成绩进行平均计算，作为该教师的学期综合成绩。
（三）评价结果公布查询。评价结果汇总完毕后，学院领导、二级学院（部）领导及教师本人可凭本人账号、密码到评教系统网络查询。
五、评价机构设置及其职责
课堂教学质量评价工作机构由院系两级设置。
（一）院级的教师课堂教学质量评价机构是教学督导室和教务处。
1.院教学督导室的职责：负责对各教学单位学生评价、同行评教以及督导评教活动进行监控与管理以及负责教师课堂教学评价结果的总体分析。
2.教务处的职责：负责对负责学生信息员的培训与宏观管理，对教学秩序的维护以及听课制度的贯彻落实。
（二）二级学院（部）级课堂教学评价机构为各教学二级学院（部）。具体评教工作由其主要负责人组织本二级学院（部）督导员、教研室主任、学生管理科科长进行。主要职责包括：
1.负责本部门学生评价的组织与管理；
2.负责本部门同行评价的组织与管理；
3.负责本部门领导和教学管理人员听课评价的组织与管理；
4.负责与院级评价机构联系课堂教学评价的有关事务；
5.负责有关评价数据的统计及本部门听课评价表等有关资料的归档。
六、评价结果的运用
1.院系各项教学管理和奖励措施与评价结果挂钩，评价结果依据学院有关文件规定，作为职称评聘、教师年度考核评优、绩效考核、各项奖项评选以及能否胜任教师岗位的重要依据。
2.教师教学质量被评为C级及以下等次的教师，院系两级督导重点帮助，督促其提高。
七、评价要求
（一）各二级学院（部）在评价前必须组织全体教师及学生进行学习宣传，统一认识，明确认识，严肃认真，客观公正地评价每位教师的课堂教学工作，使评价结果真实可信。
（二）对在评教活动中不遵守规定、徇私舞弊、弄虚作假的有关人员，要追究责任，从严处理。
（三）课堂教学质量评价的组织和管理，纳入二级学院（部）工作考核范围。
（四）各二级学院（部）在开展课堂教学质量评价的同时，要努力加强课堂教学基本建设，切实保证课堂教学水平的不断提高。
八、本办法自印发之日起实施。原《汕头职业技术学院开展课堂教学质量评估工作的暂行规定》废止。与本办法相冲突的其他制度文件规定，以本办法为准。
九、本办法的解释权归属于院教学督导室。
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